

大沥多渠道多形式开展新冠疫苗接种工作

## 配套齐备宣传到位 市民自发“接力”接种

自3月25日全市启动新冠疫苗接种工作以来,大沥积极拓展接种场地,通过形式多样的宣传手法,广泛发动市民参与接种。仅5月16日一天,大沥镇接种人数便突破3万人。5月20日,大沥新冠疫苗接种剂次突破40万。在政府、社区、企事业单位的带动下,大沥市民接种热情日益高涨。

疫苗接种车投入使用  
4天服务3000多名群众

作为南海最大的新冠疫苗基层接种点,大沥新冠疫苗接种中心自投用以来一直广受关注,其总面积达4200平方米,设置90个登记台、60个接种卡位、1000个留观座位,最高日接种能力可达10800剂次。“大沥新冠疫苗接种中心接种能力强,环境宽敞舒适,场室设置具有全程‘不走回头路’的特点。”大沥镇党委副书记王俭朴介绍。除大沥片区外,黄岐、盐步片区也活用机关单位的办公场所,快速改造成疫苗接种点。此外,还分阶段深入社区开放临时接种点,方便市民就近接种。对于专业市场、大型企业、社区等提出批量参与接种的需求,大沥

还根据疫苗数量和意愿接种人数科学调配,及时开通免费接送专车。

黄岐海北建设大道是南海最繁忙的路段之一,周边居民数量大。5月14日起,大沥推出新冠疫苗接种车“大暖蓝”号,提供4个接种卡位,方便周边市民接种新冠疫苗,短短4天已服务3000多名群众。

高效的疫苗接种服务离不开广大医务工作者的辛勤劳动。记者在疫苗接种点看到,每当疫苗充足且接种市民较多时,各个疫苗接种点医务人员总会放弃中午和晚上的休息时间,继续为市民服务。截至目前,大沥累计发动超过1200名医务人员参与接种工作。



疫苗接种车开进小区门口,方便群众接种疫苗。 通讯员供图



在大沥镇新冠疫苗接种中心,市民在登记接种信息。

珠江时报记者/吴志恒 摄

## 全方位多渠道宣传 提高市民接种意愿

“疫苗接种两针间隔不少于28天,接种前可通过‘南海大沥’微信公众号预约,了解更多接种点信息……”在大沥镇九龙公园,大沥文明智慧广播每日以接地气的语言向市民普及疫苗接种知识。这样的广播在大沥还有一百多个,分布在全镇人流量较大的专业市场、农贸市场等。全镇各社区居委会、医院、学校、行政服务中心等单位门前张贴疫苗接种倡议海报,全方位宣传疫苗接种的好处。

艺术展现同样是宣传的有效途径。“如果再给我一次机会,我一定会按要求打疫苗,还

要打两针!”4月,由大沥镇回乡大学生党支部5名党员创作而成《大话疫苗之月光宝盒》微电影面世,以故事的形式讲述主人公对待疫苗的态度,深受市民欢迎。

南海区第五人民医院(原大沥医院)通过微电影《第二针》,提醒广大市民接种第一针疫苗后需在规定时间内接种第二针,确保疫苗有效。该视频因接地气、反差大等原因,吸引大量网友转发,宣传效果明显。

“我打了!你呢?”进入5月,南海区大沥镇新冠疫苗接种中心增设了一个“网红打卡点”,

闪亮的霓虹灯加上可爱的卡通公仔和小清新配色,吸引了不少年轻人接种疫苗后拍照留念,打疫苗和打卡两不误,一改以往朋友圈“晒”接种记录只能通过纸质凭证的方式,提高年轻群体接种疫苗意愿。

大沥人朋友圈里,经常能看到蓝白色的“大沥苗报”,那是一张每日更新疫苗接种信息的海报,明确了当日或次日镇内疫苗供应信息,并列出了提供服务的站点,尽可能避免市民“白跑一趟”。该信息持续在“南海大沥”微信公众号更新,市民足不出户就能了解到全镇疫苗接种最新消息。

亮出一批“安心标牌”  
鼓励市民放心消费

在配套齐备、宣传到位的共同作用下,“苗苗苗”已成为当下大沥市民热衷参与的事情。很快,一场疫苗接种的“接力”开始在大沥自发形成。3月27日晚,盐步内衣协会会长危志强发了一张接种疫苗的自拍,画面所在地显示是大沥镇迎龙社区卫生服务站。通过这张照片,他发动了不少协会会员单位报名接种新冠疫苗,然后这些企业再广泛发动职工报名参与。戴子毓就是其中的“接力者”之一。“我通过公司报名后,第二天就去接种疫苗。我还打算回家发动妻子和妈妈去接种,因为这是一件利己利人的好事!”

近期,大沥镇制作了一批疫苗接种“安心标牌”,现已陆续投入使用,对积极组织员工接种疫苗的商家、企业主动承担社会责任的行为进行鼓励。亮出标识牌也进一步增强消费者在相关企业消费的信心,在社会上形成良好的疫苗接种氛围。

当下,大沥街坊们接种新冠疫苗意愿越来越高涨,接种的人数也屡破“新高”。5月10日至16日,仅仅一个星期的时间,大沥镇就有12万人接种新冠疫苗。其中,5月16日单日接种人数首次突破3万。截至5月20日,全镇已累计接种超过32万人,累计接种超过40万剂次,其中第一针超过32万,第二针接近8万。

如今,大沥继续加足马力为群众办好疫苗接种这件实事。在多方合力下,越来越多的大沥人主动“撸起袖子”,守护自己与他人的健康和平安。众人齐心下,这道“免疫长城”将越来越坚固。

文/珠江时报记者 李翠贞 吴志恒  
通讯员 刘成 叶艳颜

## 护士加班注射疫苗 群众送奶茶“助力”

西樵多方合力为疫苗接种“提速”,截至5月19日14时累计接种新冠疫苗180826剂次

最近,“你打疫苗了吗?”代替“你吃饭了吗”,成为西樵人互相打招呼的“口头禅”。据西樵镇卫健办统计,截至5月19日14时,全镇累计接种新冠疫苗180826剂次。在西樵的各个新冠疫苗接种点,许多医护人员、社区工作人员、志愿者日夜坚守,为群众打开疫苗接种便民通道,加速推进疫苗接种,而群众的支持和鼓励也成为他们坚守的动力。

## 90后护师夫妻齐上阵

在南海区第四人民医院(以下简称“南海四院”)有这么一对90后护师夫妻:张丽云和姚靖斌。生活中,他们是夫妻;工作上,他们是并肩作战的“战友”,彼此勉励前行。

2020年初新冠肺炎疫情暴发,南海四院发出第一次驰援湖北号召,这对夫妻就瞒着双方的父母,同时报名参加。最终,妻子驰援武汉,丈夫留在该院的发热门诊工作。尽管相隔千里,身处不同岗位,但他们都奋战在抗疫一线。

自西樵雅居乐新冠疫苗接种点启动以来,姚靖斌被派到现场负责疫苗接种工作,连续在此驻扎两周。工作量最高峰时,他每天能为群众接种近400剂次,从早上8时忙到傍晚6时。5月14日晚,夫妻俩同时被安排到雅居乐的接种点,再一次携手抗疫。“无论是在医院还是在疫苗接种点,只要组织需要,我都一定会出现!现在,我们希望能帮助更多群众尽快接种新冠疫苗,一起筑起防疫长城。”张丽云说。



姚靖斌、张丽云夫妇。 通讯员供图



志愿者在疫苗接种点给群众派号。

通讯员供图

## 各方志愿者同时“在线”

从5月开始,西樵镇社区卫生服务中心和雅居乐新冠疫苗接种点开展“夜场”接种服务,将接种疫苗的时间延长到晚上9时,大大增强了疫苗接种的机动性、灵活性和可选择性。

5月14日晚上,来自西樵山风景名胜区的党员志愿者程楚茵来到西樵镇社区卫生服务中心参与“夜场”接种志愿服务,负责协助市民填写须知表,提供现场指引

等工作。最令她难忘的是一位年纪稍大的长者,由于忘带老花眼镜看不清表格文字,于是她便拿起笔,采取“一问一答”的方式,帮这位长者填好表格,再三确认后指引她到医护人员面前接种。

在西樵各个新冠疫苗接种点,无论是像程楚茵这样穿着红马甲的党员志愿者,还是穿着黄马甲的义工志愿者,抑或是穿着蓝色马甲的社工志愿者,还有各

村(社区)的市民志愿者、新市民志愿者等,都同时“在线”为市民接种提供服务。

这些志愿者的身影还出现在各村(社区)的大街小巷,参与新冠疫苗接种的入户宣传、发动工作。比如在西樵镇东碧社区,依托三级党建网格制度,以“室外设摊+室内入户”为宣传方式,有序组织“党员+社工+志愿者”参与疫苗接种宣传。

## 热心群众“奶茶助力”

5月15日下午,在西樵雅居乐新冠疫苗接种点出现了温馨一幕:热心市民李女士和朋友一起,捧着三大壶奶茶和点心,送到接种点的医护人员手上。

就在前一天晚上,李女士来到这接种点打疫苗。轮到她时,看到医护人员的鼻梁上满是汗水,背上的工作服也都被汗水浸湿。不仅如此,她还了解到,当晚为她注射疫苗的护士,是下班后又赶到接种点,加班为市民接种疫苗。“我当时就觉得医护人员很辛苦了,这么热的天,我也帮不上什么忙,就想尽点绵薄之力。”她说。这便出现了开头那“接地气”的一幕。

“奶茶助力”令在场的医护人员甚为感动,这份关心和守护,让他们在忙碌和疲惫中得到宽慰,受到了莫大的鼓励。“只要我们有时间,还会再去接种点送奶茶!”李女士笑着说。

扫码一下  
感受疫苗接种的速度与温度文/珠江时报记者 钟泽诗  
通讯员 梁小英 李霞玉